

財爺：本周再迎第二批20間  
合共投資逾400億

# 重點企業來港創職1.3萬

23條立法將保障香港在金融、經貿、法治、專才等方面繼續高度國際化，特區政府積極鞏固自由、透明、法治的營商環境，全面提升競爭力。財政司司長陳茂波昨日在網誌表示，面對國際地緣政治複雜多變，政府正加快推動香港發展跨國供應鏈管理中心和貿易融資中心，以及國際創科中心。他透露，繼去年10月成功引進約30間重點企業落戶香港後，本周將再迎來第二批約20間重點企業，兩批重點企業合共投資超過400億元，創造逾1.3萬以科研和管理為主的就業機會，推動相關產業蓬勃發展。

香港作為國際大都會，亦是通向中國內地的主要門戶城市，加上在港處理的數據備受世界各地認可，令很多有意進軍內地的海外企業都希望來港設立研發基地。新一批約20間企業主要來自三大領域：一是生命健康科技；二是人工智能數據科學；三是新能源科技。

## 東盟成港第二大出口市場

陳茂波在題為《在變局中尋新機遇》的網誌表示，國際貿易格局正不斷轉變，本港的出口貨物當中，傳統歐美市場佔比顯著下降。例如出口到美國的貨物佔比由2003年的18.6%，下降至去年的6.5%；同期出口往歐盟的佔比亦由10.5%降至去年的6.6%。反觀出口到東盟的佔比，由2003年的6.1%上升至去年7.9%，出口至中東的佔比亦升至3.3%。東盟已超越傳統歐美市場，成為香港繼內地之後的第二大出口市場。



香港積極打造成為跨國貿易融資中心。

中通社

陳茂波指出，香港在貿易及多個相關專業服務的基礎堅實，具備充足條件捕捉轉變帶來的機會，關鍵是如何協助企業加強管理供應鏈和價值鏈的過程中，聚焦更高效的工商專業服務，為企業的跨國業務創造更高的價值。

「香港擁有高效可靠的資訊、先進穩健的金融基建，具優勢為貿易企業提供多元的融資選擇；多元的市場拓展和諮詢服務；標準認證及專業企業培訓。」陳茂波說，透過建構香港成為跨國供應鏈管理中心，設立單一窗口，為企業提供一站式服務，包括供應鏈管理、貿易融資、諮詢、人才和企業培訓等，吸引內地生產企業來港設立管理離岸貿易的區域總部，「據估計，現時單是珠三角和長三角便有5萬多間中型生產企業，它們當中不少涉及海外業務，並且都有把部分製造工序『走出去』的需要。香港豐富的經驗和優良條件，正可服務它們所需。」



不少求職者到各企業攤位瀏覽招聘職位資訊。

## 創科企業讚港才具國際視野

隨着市道改善，本港各行各業均極力招攬人才。一連兩天舉行的大型招聘活動「創新香港——國際人才嘉年華2024（春季）」昨日在亞博館閉幕。大批應聘者昨日抓緊機會排長龍等候入場，當中不少是在港升學的內地學生和來自大灣區內地城市的人才。本報記者昨午起在現場直擊，只見場館外有不少人排隊等候進場，不少求職者身穿正裝，到各參展企業攤位瀏覽職位相關資訊，更有參展企業即場與求職者進行面試。

現場不少求職者是內地居民，亦有在外地求學即將畢業的學生，其中在澳門讀碩士的四川人許小姐對本報表示，她在澳門就讀設計相關碩士課程，除了希望尋找一份與設計相關的職位外，亦想跳出專業限制，擔任一些寫文章和管理層面的工作。被問及為何畢業後會想留在澳門或香港工作，許小姐認為相較內地城市，香港的就業市場廣闊，更有不少外國企業。

### 大文集團展位 求職者絡繹不絕

華勤技術股份有限公司攤位代表陸先生表示，公司出產智能產品，崗位缺口最大的是結構工程師、硬體開發工程師等，招聘的學歷要求是碩士或以上，亦需要一些博士學歷人才研究未來的新方向。相較以往在網上招聘，現場招聘效果更好，過

去兩天亦收到不少質量高的求職者簡歷。不過，陸先生認為，相較於內地人才，香港人才的思維更開放、更具有國際視野，英文能力亦更強，其公司正需要招聘一些英文能力好的人才服務海外客戶。

香港大公文匯傳媒集團今年繼續在「創新香港——國際人才嘉年華」設置展位，一連兩天招聘人才，提供記者、編輯等採編崗位以及經營、行政等多個優質崗位的職位，吸引不少求職者到場，氣氛熱烈。本報記者在現場所見，昨日下午到大文集團展位詢問和了解招聘信息的求職者絡繹不絕，部分是即將畢業的年輕人，亦有相當資歷的求職者。

來自山西的高小姐在香港就讀歷史碩士專業，她表示對寫作的工作感興趣，並偏向在外進行採寫工作，認為可以見識和學習不同的事物。



大文集團展位吸引求職者。

## 機電署研AI驗電梯 料第四季推出

機電署為提升電梯規管及巡查成效，早前開發電梯數碼工作日記，工作人員可透過應用程式或網上平台實時監察、紀錄、管理及分析電梯維修保養資料，便利各持份者共同監察電梯維修保養。全港至今年2月底已有逾3.6萬部電梯採用數碼工作日記，佔總數約45%。

### AI大幅提升審查能力

發展局局長甯漢豪昨日發表網誌，介紹機電署推出的升降機及自動梯數碼工作日記。網誌引述機電署工程師雷家浩表示，數碼工作日記採用智方便及生物認證，並運用區塊鏈和全球定位技術，令記錄難被篡改，確保工作資料的真確性，有

關發明去年更揚威海外，機電署在第四十八屆日內瓦國際發明展合共獲頒23個獎項，當中數碼工作日記獲銅獎。

機電署正積極優化數碼工作日記功能，包括開發AI系統，以影像分析署方收集的電梯部件相片，檢視這些部件以至電梯健康狀況，並經由日誌平台發放分析結果給相關工作人員跟進。署方現時每年也進行約3萬次電梯巡查，並抽樣審查業界透過網上平台提交的約250萬張電梯部件照片，以檢視電梯部件是否有異常情況。新的AI系統將大幅提升審查能力，由人手抽查部分相片，改為AI檢視所有照片，而無須花費額外人力資源，系統預期會在今年第四季推出。

## 濕度今最高達100% 明氣溫急降

香港昨日陰霧氣瀰漫，再迎來「回南天」，多個地區包括將軍澳、流浮山等昨早均錄得高達100%的相對濕度，維港能見度曾下降至1,000米以下。天文台預測今日相對濕度最高亦達100%，但一道冷鋒將於明日（周二）襲港，氣溫下降，介乎攝氏18度至21度，最高氣溫較昨日下午27度的相差達6度，周三（20日）最低氣溫再跌至只有16度。

### 周末至下周初氣溫回升

天文台指，華東的氣壓正在上升，現時正影響廣東沿岸的溫暖潮濕的海洋氣流，預料在今日會逐漸被一股偏東氣流取代，而一道冷鋒會在明日（周二）早上橫

過華南沿岸，令氣溫下降。

天文台預測今日天氣大致多雲及有霧，會有一兩陣微雨，氣溫介乎20度至24度，吹微風，漸轉吹和緩東風，相對濕度介乎75%至100%，又濕又暖；至周二冷鋒到，氣溫進一步下至18度至21度，濕濕漉漉的情況稍緩，相對濕度介乎65%至95%，大致多雲，初時有薄霧及一兩陣雨。至周三（20日）氣溫再下降，介乎16度至20度，相對濕度則降至55%至75%。

天文台指出，受隨後乾燥的大陸氣流影響，本周中期早上仍清涼，天色大致良好，日間較乾燥，接近周末至下周初氣溫逐步回升。